
北京师范大学实验华夏女子中学 2024─2025 学年度第一学期学业评价

初三数学试题

注意事项：

1．本试卷共 8 页，满分 100 分，考试时间 120 分钟．

2．在试卷和答题卡上准确填写班级、姓名和学号．

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效．

4．在答题卡上，选择题、画图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答．

5．考试结束，请将考试材料一并交回．

第一部分（选择题共 16 分）

一、单项选择题：本大题共 8 小题．每题 2 分，共 16 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项符合题目的要求．把正确答案填涂在答题卡上．

1. 下列图形中，是轴对称图形，但不是中心对称图形的是（）

A. B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】根据轴对称图形与中心对称图形的概念对各图形分析判断后利用排除法求解．

解：A、图形不是中心对称轴图形，是轴对称图形，此选项正确；

B、图形是中心对称轴图形，不是轴对称图形，此选项错误；

C、图形是中心对称轴图形，也是轴对称图形，此选项错误；

D、图形不是中心对称轴图形，也不是轴对称图形，此选项错误；

故选：A．

【点睛】本题考查了中心对称图形与轴对称图形的概念：轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿

对称轴折叠后可重合；中心对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后与原图重合．

2. 抛物线  23 2 4y x    的开口方向和顶点坐标分别是（）

A. 向上，  2,4 B. 向上，  2,4

C. 向下，  2,4 D. 向下，  2, 4

【答案】C



【解析】

【分析】本题考查了二次函数的性质，掌握抛物线的开口方向和顶点坐标的求法是解答关键．

根据 3 0a = - < 来确定抛物线的开口方向，再利用抛物线的顶点式来求顶点坐标．

解：在抛物线  23 2 4y x    中

3 0a = - < ，

抛物线开口向下，

二次函数的顶点坐标是  2,4 ．

故选：C．

3. 若点  2,a ，  3,b 都在二次函数  21 1y x   的图象上，则 a 与 b 的大小关系是（）

A. a b B. a b C. a b D. 不确定

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征，先根据二次函数的性质得到抛物线的对称轴为直线

1x  ，然后比较两个点离直线 1x  的远近得到 a、b 的大小关系．

解：∵  21 1y x   ，

∴抛物线开口向上，对称轴是直线 1x  ，

∴点  2,a 离直线 1x  远，点  3,b 离直线 1x  较近，

∴ a b ，

故选：C．

4. 如图， AB 是 Oe 的弦， 30BAC  ， 2BC  ，则 Oe 的直径等于（　　）

A. 2 B. 3 C. 4 D. 6

【答案】C

【解析】

【分析】作直径 BD，连接CD，根据圆周角定理得到 30D BAC    ， 90BCD  ，根据直角三角

形的性质解答．



】解：作直径 BD，连接CD，

由圆周角定理得， 30D BAC    ， 90BCD  ，

∴ 2 4BD BC  ，

故选：C．

【点睛】本题考查的是三角形的外接圆与外心，掌握圆周角定理及其推论是解题的关键．

5. 在如图所示的正方形网格中，四边形 ABCD绕某一点旋转某一角度得到四边形 A B C D   （所有顶点都

是网格线交点），在网格线交点 , , ,M N P Q中，可能是旋转中心的是（）

A. 点M B. 点 N C. 点 P D. 点Q

【答案】A

【解析】

【分析】本题主要考查了旋转的性质，对应顶点到旋转中心的距离应相等且旋转角也相等，对称中心在连

接对应点线段的垂直平分线上，连接 AA，CC，作 'AA 的垂直平分线，作CC的垂直平分线，交于点

M，则 M 为旋转中心．

解：连接 AA，CC，作 'AA 的垂直平分线，作CC的垂直平分线，交到在 M 处，所以可知旋转中心的是

点 M．如下图：



故选∶A．

6. 某区为发展教育事业，加强了对教育经费的投入，2020 年投入 3000 万元，预计 2022 年投入 5000 万

元．设教育经费的年平均增长率为 x ，根据题意，下面所列方程正确的是（）．

A.  23000 1 5000 x B. 23000 5000x 

C. ( )23000 1 x 5000+ = D.  23000 1 % 5000x 

【答案】C

【解析】

【分析】根据增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率）列出方程即可．

解：设教育经费的年平均增长率为 x，

则 2021 的教育经费为：3000 (1 )x  万元，

2022 教育经费为： 23000 (1 )x  万元，

∴可得方程： ( )23000 1 x 5000+ = ．

故选 C．

【点睛】本题考查一元二次方程的实际应用，读懂题意，找出等量关系，列出等式是解题关键．

7. 如图，在平面直角坐标系中，点  2,4A 在抛物线 2y ax 上，过点 A 作 y 轴的垂线，交抛物线于另一点

B，点 C、D 在线段 AB 上，分别过点 C、D 作 x 轴的垂线交抛物线于 E、F 两点．当四边形CDFE 为正方

形时，线段CD的长为（）

的



A. 2 B. 3 1 C. 2 3 2 D. 2 5 2

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了二次函数的图象和性质、正方形的性质，熟练掌握二次函数的图象和性质以及正方形

的性质是解题的关键．代入  2,4A 求得抛物线解析式为 2y x= ，设 E 点坐标为( ) ( )2, 0m m m > ，进而表示

出 F、C 点坐标，利用CE EF 列出方程求解即可．

解：代入  2,4A 到抛物线 2y ax ，得 4 4a ，

解得： 1a  ，

抛物线解析式为： 2y x= ，

设 E 点坐标为( ) ( )2, 0m m m > ，由抛物线的对称性得 F 点坐标为  2,m m ，

CE xQ 轴，

C 点坐标为  , 4m ，

Q四边形CDFE 为正方形，

CE EF  ，

即 24 2m m  ，

解得： 1 25 1, 5 1m m     （舍去），

2 2 5 2EF m\ = = - ，

2 5 2CD EF\ = = - ．

故选：D．

8. 二次函数 2 ( 0)y ax bx c a    的图象如图所示，对称轴是 2x   ，抛物线与 x 轴的一个交点在点

 4,0 和点  3,0 之间，其部分图像如图所示，以下结论：① 4 0a b  ，② 2 2 4b b ac  ，③ 0a b c   ，

④若点  5,n 在二次函数的图像上，则关于 x 的一元二次方程 2 0( 0)ax bx c n a     的两个根分别是

5 ，2，其中正确的是（）



A. ①③④ B. ①③ C. ①②③ D. ①②③④

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查二次函数图象及性质．根据题意利用二次函数图象及性质逐一对序号进行判断即可得到

本题答案．

解：∵二次函数 2 ( 0)y ax bx c a    的对称轴是 2x   ，

∴ 2
2
bx
a

    ，

∴ 4b a ，即 4 0a b  ，故①正确，

∵抛物线的顶点坐标是 ( 2,3) ，

∴
24 3

4
ac b

a


 ，

∴ 2 12 4b a ac  ，

∵ 0a  ，

∴ 4 0b a  ，

∴ 2 2 4 4b b ac b ac    ，故②正确，

∵抛物线与 x 轴的一个交点在点  4,0 和点  3,0 之间，

∴由抛物线对称性可知，另一个交点在  1,0 和点  0,0 之间，

∴ 0x  时， 0y  ，

∴ 0c  ，

∵ 0a  ，

∴ 4 0b a  ，

∴ 0a b c   ，故③正确，

∵抛物线的顶点坐标是 ( 2,3) ，点  5,n 在二次函数的图像上，



∴抛物线与直线 y n 有两个交点，

∴交点的横坐标即为方程 2n ax bx c   的两个实数根，

∵点  5,n 在二次函数的图像上，也在直线 y n 的图像上，

∴ 5 为其中一个实数根，

根据函数对称性，对称轴为 2x   ，

∴另一个根是 1，故④不正确，

故选：C．

第二部分（非选择题共 84 分）

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分）

9. 已知点  2, 4M  与点 N 关于原点对称，则点 N 的坐标是______．

【答案】  2,4

【解析】

【分析】本题考查了关于原点对称的点的坐标特征，根据关于原点对称的点的坐标的横、纵坐标均互为相

反数即可得出答案．

解：Q点  2, 4M  与点 N 关于原点对称，

点 N 的坐标是  2,4 ，

故答案为：  2,4 ．

10. 若关于 x 的一元二次方程   2 21 1 0m x x m     有一个根是 0，则实数m  ______．

【答案】1

【解析】

【分析】先把 0x  代入方程得到 2 1 0m   ，然后解关于 m 的方程，再利用一元二次方程的定义确定满足

条件的 m 的值．

解：把 0x  代入方程   2 21 1 0m x x m     得 2 1 0m   ，

解得 1 21 1m m  ， ，

根据一元二次方程的定义得： 1 0m   ，

所以 1m  ．

故答案为：1．



【点睛】本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一元二次方程的

解．

11. 把二次函数  21y x  的图象向上平移 3 个单位，再向左平移 2 个单位，可得抛物线的表达式为

______．

【答案】  21 3y x  

【解析】

【分析】本题考查二次函数图象的平移．根据二次函数图象平移的规律“上加下减，左加右减”即可写出

平移后二次函数的解析式．

解：抛物线  21y x  的图象向上平移 3 个单位后的解析式为：  21 3y x  

再将  21 3y x   向左平移 2 个单位后的解析式为：  21 2 3y x    ，即  21 3y x   ．

故答案为：  21 3y x   ．

12. 如图，过圆外一点 A 作 Oe 的切线 AB，AC，切点分别是 B，C，连接 BC．过»BC 上一点 D 作 Oe 的

切线，分别交 AB，AC 于点 E，F．若 90A  ， AEF△ 的周长为 4，则 BC 的长为_____．

【答案】 2 2

【解析】

【分析】本题主要考查了切线长定理，勾股定理，

先 根 据 切 线 长 定 理 得 , ,AB AC EB ED DF CF   ， 再 根 据 AEF△ 的 周 长

AE AF EF AE DE AF DF AE BE AF CF AB AC             ，可求 ,AB AC ，然后根据

勾股定理求出答案．

∵ , ,AB AC EF 是 Oe 的切线，

∴ , ,AB AC EB ED DF CF   ．

∵ AEF△ 的周长

AE AF EF AE DE AF DF AE BE AF CF AB AC             ，



∴ 4AB AC  ，

∴ 2AB AC  ．

根据勾股定理，得 2 2 2 2BC AB AC   ．

故答案为： 2 2 ．

13. 如图，将 ABCV 绕点 A 逆时针旋转角  0 180     得到 ADEV ，点 B 的对应点 D 恰好落在 BC

边上，若 , 25DE AC CAD   ，则旋转角 的度数是______．

【答案】50 ##50 度

【解析】

【分析】先求出 65ADE  ，由旋转的性质，得到 65    B ADE ， AB AD ，则 65ADB  ，

即可求出旋转角 的度数．

解：根据题意，

∵ , 25DE AC CAD   ，

∴ 90 25 65ADE       ，

由旋转的性质，则 65    B ADE ， AB AD ，

∴ 65ADB B     ，

∴ 180 6 65 5 50BAD       ；

∴旋转角 的度数是 50°；

故答案为：50°．

【点睛】本题考查了旋转的性质，三角形的内角和定理，解题的关键是熟练掌握旋转的性质进行计算．

14. 已知抛物线 2 3y x mx   ，    1,2 , 3, 2P Q ．若抛物线与线段 PQ恰有一个公共点，则 m 的取值范

围是______．

【答案】 2m   或 2m  或
10
3

m 

【解析】

【分析】本题考查二次函数图象与系数的关系、二次函数的对称性、抛物线与线段交点个数等知识点，分

情况画出图形成为解题的关键．



分抛物线经过点  3,2Q ，抛物线经过点  1,2P  ，抛物线的顶点在线段 PQ上，三种情况分别求出点 m 的

值，然后再结合图形即可解答．

解：∵抛物线为 2 3y x mx   ，

∴如图：当抛物线经过点  3,2Q 时， 22 3 3 3m   ，解得：
10
3

m  ；

当抛物线经过点  1,2P  时，    22 1 1 3m     ，解得： 2m   ；

当抛物线的顶点在线段 PQ上时，
212 2

4
m

 ，解得： 2m   ；

结合图象可知，m 的取值范围是 2m   或 2m  或
10
3

m  ．

故答案为： 2m   或 2m  或
10
3

m  ．

15. 对于向上抛的物体，在没有空气阻力的条件下，上升高度 h ，初速度 v，抛出后所经历的时间，这三个

量之间有如下关系：
21

2
h vt gt  （其中 g是重力加速度， g取 210m / s ）．将一物体以 21m/sv  的初速

度向上抛，当物体处在离抛出点18m 高的地方时，的值为______．

【答案】
6
5
或 3

【解析】

【分析】本题考查二次函数的应用以及一元二次方程的解法，正确把已知数据代入是解题的关键，把

21m/sv  ， 18mh  代入
21

2
h vt gt  得一元二次方程，求解即可．

解：将 21m/sv  ， 18mh  代入
21

2
h vt gt  得：

2118 21 10
2

t t   ，

整理得： 25 21 18 0t t   ，



解得： 1
6
5

t  ， 2 3t  ，

∴当物体处在离抛出点18m 高的地方时，的值为
6
5
或3，

故答案为：
6
5
或3．

16. 如图，点 A 是直线 y＝﹣x 上 动点，点 B 是 x 轴上的动点，若 AB＝2，则△AOB 面积的最大值为

_____．

【答案】 2 +1

【解析】

【分析】如图，作△AOB 的外接圆⊙C，连接 CB，CA，CO，过 C 作 CD⊥AB 于 D，则 CA＝CB，连接

OD，则 OD≤OC+CD，依据当 O，C，D 在同一直线上时，OD 的最大值为 OC+CD，即可得到△AOB 的面

积最大值．

解：如图所示，作△AOB 的外接圆⊙C，连接 CB，CA，CO，过 C 作 CD⊥AB 于 D，则 CA＝CB，

由题意可得∠AOB＝45°，∴∠ACB＝90°，

∴CD＝
1
2

AB＝1，AC＝BC＝ 2 ＝CO，

连接 OD，则 OD≤OC+CD，

∴当 O，C，D 在同一直线上时，OD 的最大值为 OC+CD＝ 2 +1，此时 OD⊥AB，

∴△AOB 的面积最大值为
1
2

AB×OD＝
1
2

×2（ 2 +1）＝ 2 +1，

当点 A 在第二象限内，点 B 在 x 轴正半轴上时，同理可得，△AOB 面积的最大值为 2 ﹣1．

当点 B 在 x 轴负半轴的时，根据对称性可得：△AOB 的面积最大值为 2 +1.

故答案为： 2 +1．

的



【点睛】本题考查了一次函数图象上点的坐标特征和圆周角定理的应用，正确作出辅助圆并判断出当 O、

C、D 三点共线时△AOB 面积最大是解题的关键.

三、解答题（本题共 68 分，17~23 题每题 5 分，24~26 题每题 6 分，27 题 7 分、28 题 8 分）

17. 解方程:  3 2 6x x x  

【答案】 1 23 2x x  ，

【解析】

【分析】先移项，根据利用提公因式法将方程进行因式分解，把方程的左边化成左边为整式乘积形式，方

程右边为 0，根据乘法性质求解.

解：    3 2 3 0x x x   

   3 2 0x x  

3  0x   或 2 0x  

1 23 2x x  ，

【点睛】本题主要考查因式分解法解一元二次方程，解决本题的关键是要熟练掌握因式分解法解方程的步

骤.

18. 解方程： 2 4 7 0x x   ．

【答案】 1 2 11x   ， 2 2 11x  

【解析】

【分析】本题主要考查解一元二次方程，根据配方法即可解一元二次方程．掌握解一元二次方程的解法是

解题的关键．

解： 2 4 7 0x x   ，

移项、配方得： 2 4 4 7 4x x    ，



∴  22 11x   ，

∴ 2 11x - =± ，

∴ 2 11x   ，

∴ 1 2 11x   ， 2 2 11x   ．

19. 已知二次函数 2y ax bx c   （a，b，c 是常数， 0a  ）的 y 与 x 的部分对应值如下表：

x … 1 0 1 2 3 …

y … 3 0 1 0 3 …

（1）根据表格画出函数图象，并填空：

①该函数的顶点坐标为_________；

②抛物线与坐标轴的交点坐标为_____________；

③当 1 2x   时，y 的取值范围是__________；

（2）求该二次函数的解析式．

【答案】（1）图象见解析；①  1,1 ；②  0,0 ，  2,0 ；③ 3 1y  

（2） 2 2y x x   ．

【解析】

【分析】本题考查的是二次函数图象的作图，待定系数法求二次函数解析式，以及二次函数的图象与性质，

解题的关键是数形结合的思想．

（1）根据表格中的数据描点，然后连线即可画出图形，然后根据二次函数的图象和性质求解即可；

（2）利用待定系数法求解即可．

【小问 1】



解：如图所示，

根据图象可得，

①该函数的顶点坐标为  1,1 ；

②抛物线与坐标轴的交点坐标为  0,0 ，(2,0)；

③当 1 2x   时，y 的取值范围是 3 1y   ；

故答案为：①  1,1 ；②  0,0 ，(2,0)；③ 3 1y  

【小问 2】

由表格可得，

二次函数经过点  0,0 ，(2,0)，  1,1 代入 2y ax bx c   得，

0
4 2 0

1

c
a b c

a b c


   
   

解得

0
2

1

c
b
a


 
  

∴
2 2y x x   ．

20. 已知：关于 x 的一元二次方程 2 4 2 5 0x x m    有两个实数根 1x ， 2x ．

（1）求实数m 的取值范围；

（2）若
2

1 2 1 2 6x x x x m    ，求m 的值．

【答案】（1）
1
2

m  ；

（2）m 的值为．



【解析】

【分析】（）计算一元二次方程根的判别式    2Δ 4 4 1 2 5 8 4 0m m          ，进而即可求解；

（ 2 ）利用根与系数的关系 1 2 4x x  ， 1 2 2 5x x m   ，然后代入求解即可；

此题考查了根据一元二次方程的根的判别式判断一元二次方程的根的情况，一元二次方程根与系数的关系，

正确理解一元二次方程  2 0 0ax bx c a    根的判别式 2 4b ac   ，当 0  时，方程有两个不相等

的实数根；当 0  时，方程有两个相等的实数根；当 0  时，方程没有实数根；熟记：一元二次方程

 2 0 0ax bx c a    的两个根为 1x ， 2x ，则 1 2
bx x
a

   ， 1 2
cx x
a

 是解题的关键．

【小问 1】

解：∵关于 x 的一元二次方程 2 4 2 5 0x x m    有两个实数根 1x ， 2x ，

∴    2Δ 4 4 1 2 5 8 4 0m m          ，

解得：
1
2

m  ；

【小问 2】

解：∵关于 x 的一元二次方程 2 4 2 5 0x x m    有两个实数根 1x ， 2x ，

∴ 1 2 4x x  ， 1 2 2 5x x m   ，

∵
2

1 2 1 2 6x x x x m    ，

∴ 22 5 4 6m m     ，整理得 2 2 3 0m m   ，

解得： 1m  ， 3m   ，

由（）得：
1
2

m  ，

∴ 1m  ，

∴m 的值为．

21. 如图， Oe 的直径 AB 垂直弦CD于点 E ， 8AB  ， 22.5A   ，求CD的长．
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